



Замысел устроителей родника в деревне Ячменёва — построить над источником деревянную избу в стиле XVIII века

«Гвардейский», «Экипаж», «Софьин»...

Родники, обустройстваемые в области, называют в честь фронтовиков

Тамара ПЕТРОВА

Так, в деревне Ячменёва Костинской сельской администрации муниципального образования Алапаевское... Родники, обустройстваемые в области, называют в честь фронтовиков

Колодец «Три танкиста» в посёлке Таватуй после обустройства на общем собрании жителей решили назвать в честь друзей детства и танки-

стов Уральского добровольческого танкового корпуса Николая Николаевича Сметанина, Михаила Ивановича Соколова и Тимофея Васильевича Ширяева... Колодец находится на центральной улице посёлка.

В очередь — за голливудской улыбкой

Средств на льготное протезирование выделяется всё больше, а люди годами ходят без зубов

Илья СВЕРДЛОВ

И речь идёт не о протезах из металлокерамики, которые давно доступны пенсионерам за границей, а о простых — пластмассовых. Сегодня в очереди на льготное протезирование в области стоят почти 55 тысяч человек.

Это один из самых в буквальном смысле болезненных вопросов, над которым не первый год бьётся областная общественная организация ветеранов, пенсионеров.

Мargarита Михайловна Медведева в областной ветеранской организации возглавляет общественную медицинскую комиссию. Она рассказывает: «По закону на льготное протезирование имели право труженики тыла, ветераны труда и реабилитированные. С принятием в 2005 году нового закона, разделяющего льготников на федеральных и региональных, труженики тыла, имеющие группу инвалидности, были отнесены к категории федеральных...»

На повестке дня остро стояла и другая проблема — нехватка средств, поскольку



С красивыми зубами и улыбаться чаще хочется

К примеру, в Екатеринбург записано около 20 тысяч льготников, в Новоуральске — 1804 человека, в Качканаре — 1536, от 300 до 690 человек ожидают протезирования в Кушве, Ирбите, Богдановиче. В Североуральске в очереди 1228 человек, часть из которых не могут попасть к ортопеду с 2005 года. Но наиболее удручающая обстановка в Камышлове, где вообще нет муниципальной стоматологической клиники — только лечебный кабинет. Приезжает ортопед из Сухого Лога.

Между тем выход из сложившегося положения, по мнению активистов, есть. Поскольку налицо нехватка кадров для более оперативного приёма пенсионеров, необходимо подключить частные клиники к программе льготного протезирования, как практикуется в Челябинске. Но, по мнению активистов, вряд ли частники бросятся к льготникам сами — их надо заинтересовать.

Большая проблема — обслуживание жителей отдалённых сёл и деревень. Тут можно воспользоваться опытом наших тюменских соседей, которые создали выездные стоматологические бригады.

Если же ограничиться только повышением объёма субсидирования, от многого списка очереди нам не уйти, считают ветераны. И ещё одно желание есть у пожилых — пора уже применять для льготников современные технологии, чтобы протезы были и красивыми, и удобными.

стоимость медицинских услуг с каждым годом росла. К примеру, в 2011 году льготное зубопротезирование прошли свыше 35 тысяч человек, а в минувшем — более 39 тысяч. Явный прогресс. Но у пенсионеров не столь радужное отношение к этим показателям. «Ни для кого не секрет, что, сделав «новые зубы», пенсионеры тут же опять встают в очередь...»

«Я в очередь в 2011 году льготное зубопротезирование прошла свыше 35 тысяч человек, а в минувшем — более 39 тысяч. Явный прогресс. Но у пенсионеров не столь радужное отношение к этим показателям.»

«Ни для кого не секрет, что, сделав «новые зубы», пенсионеры тут же опять встают в очередь...»



Ученики 13-й школы-интерната Екатеринбурга на митинге возле «Разорванного колеса». 2009 год

Разорванное колесо

История одного памятника уральским танкистам

Валерий АНДРЕЕВ

На днях «Областная газета» завершила цикл мини-публикаций о памятниках в честь бойцов Уральского добровольческого танкового корпуса. В одной из заметок мы упомянули памятник «Разорванное колесо», который установлен в Екатеринбургском парке имени Маяковского.

Установлен он в 1995 году к 50-летию Победы в честь погибших на фронтах Великой Отечественной разведчиков 7-го отдельного гвардейского разведывательного батальона. Но мало кто знает, что у этого памятника были предшественники.

Весь долгий путь батальона от Курска до Праги вместе со своими боевыми товарищами проделала 17-летняя Надя Кириллова — радистка мотоциклетной роты. В 70-е годы Надежда Алексеевна стала инициатором создания памятника однополчанам. Вырученными средствами от макулатуры и металлолома, собранных учениками школы № 14,

и добровольных пожертвований хватило на мраморную доску. Пивзавод и винзавод помогли установить железобетонное основание памятника за южными воротами парка. Через два года его облицевали мрамором, поместили чугунный барельеф с изображением боевого расчёта мотоциклетной роты. К тому времени между школой и Ирбитским мотоциклетным заводом (именно тамшние инструкторы обучали будущих бойцов) установилась связь. Шли годы, монумент ветшал, руководство Октябрьского района решило его реконструировать. Но это не спасло ситуацию. Вокруг памятника с одной стороны выросла свалка, с другой — шумела объезженная дорога...

Ветераны забили тревогу. С завидной настойчивостью добивалась Надежда Кириллова переноса памятника на видное место в парке. Казалось, её не слышат, но в ноябре 1994 года фронтовики узнали, что городские власти заказали архитектуру Геннадия Голубева новый монумент разведбату. Ветераны и обиделись,

Пропал без вести, но не ушёл из памяти

Дети погибших фронтовиков надеются, что имена их отцов не будут преданы забвению

Мargarита ЛИТВИНЕНКО

В ответ на публикацию в прошлом выпуске «Старшее поколение» заметки об екатеринбургженке Эльвире Сумаревой, которая через много лет разыскивала место захоронения своего отца, в редакцию поступило много откликов. Читатели возражают дочерью солдата, свято хранящей память о нём.

В своих поисках пенсионерка не одинока. С 1985 года начала писать письма по различным инстанциям и жительница города Каменска-Уральского Евстолия Цыбина, отец которой Пётр Бердинских тоже пропал без вести на Карельском фронте. Более того, женщина занялась изучением родословной своей семьи и написала книгу «А жизнь продолжается...»

Составлением родословной и поисками могилы отца Цыбина занималась параллельно, и иногда наталкивалась на трогательные детали. К примеру, когда её папа следовал в составе 367-й стрелковой дивизии на Карельский фронт в декабре 1941 года, он написал своей жене Клавдии Македонской: «Еду мимо станции Плесецкая».

После этих слов у женщины сердце сжалось, она поняла: муж, нарушая конспирацию, сообщил о том, что проезжает там, где отбывает наказание его отец — иерей Александр Николаевич. Не ведал солдат, что оба они в скором времени найдут вечный покой. Отец умрёт в лазарете ГУЛАГа в мае 1942 года, а сын погибнет в феврале в районе станции Ванзоро в Карелии. В этом же году его дочь Евстолия пошла в первый класс. Всего в семье росло пятеро детей, поднимать которых матери пришлось одной.

К слову сказать, дед Цыби-



В списках захороненных Пётр Бердинских не значится, но дочери солдата привозят цветы к могиле его однополчанина

ной, священнослужителем Македоний Алексеевич Добров, тоже был арестован как враг народа и расстрелян в Челябинске. Сегодня иерей Македоний и иерей Александр поминуются во всех богослужениях Свято-Казанского Чимеевского мужского монастыря (Курганская область) как пострадавшие за веру. Оба реабилитированы.

Крупницу за крупницей собирала семья Бердинских и историю 367-й стрелковой дивизии. Тут им помог случай. Жена солдата всю жизнь не могла смириться со скудными строчками похоронок: «Пропал без вести...». Поэтому, когда в 1985 году прочитала в газете «Труд» статью о комсомольце 367-й дивизии, повторившем подвиг Матросова, в семье возродилась надежда побольше узнать о судьбе мужа и отца. Евстолия Петровна написала письмо учителю истории Владимиру Попову, упоминавшемуся в газете. Так завязалась дружба с этой семьёй и другими карельскими поисковиками, ко-

торые многое сделали, чтобы уральская семья смогла восстановить картину последнего боя, в котором погиб Бердинских.

Родственники Петра Бердинских несколько раз побывали в Карелии и даже посетили место, где полк попал в окружение и принял последний бой. Они возлагают венки к памятнику 367-й дивизии на станции Массельская, который установило финское правительство в знак признания, к мемориалу в Медвежьегорске, а также на братские захоронения в районе озера Коммунарнов. На братских могилах в последние годы, благодаря поисковикам, появляются новые имена. Поэтому у детей фронтовиков ещё есть надежда, что останки их отцов будут найдены и захоронены. Правда, опознать бойца Бердинских вряд ли удастся, он ещё на призывных сборах в Шадринские выбрался в командировку и бросил свой медальон, сказав жене, что плохая примета носить его при себе.

ОБРАТНАЯ СВЯЗЬ

От просьб — к благодарностям

11 марта свердловчане отметили 70-летие создания Уральского добровольческого танкового корпуса. В газете продолжают идти письма на «заданную тему». Одно из них — от почётного гражданина города Нижняя Тура и заведующей музеем народного образования А. Гавриловой.

Педагога со стажем удручает, что «в современных учебниках истории и литературы тема Великой Отечественной войны выхолащена и сведена до минимума». В силу своих возможностей она восполняет пробелы в знаниях школьников и студентов Исовского геологоразведочного техникума, проводит беседы. От неё молодые люди узнают, что в марте 1943 года 120 исювчан решили пойти добровольцами на фронт, но отобраны только каждого десятого. Тогда же был организован сбор средств на танковую колонну «Исовский рабочий», и уже в апреле была получена телеграмма от Сталина с приветом и благодарностью от Красной Армии.

Владимир Савельев из Екатеринбурга надеется, что газета сможет ему встретиться с сокурсниками из далёких 60-х годов: «Среднюю школу я не окончил, а в армии понял, что мне не хватает знаний. После службы работал машинистом экскаватора, учился в школе рабочей молодёжи и в 1962 году поступил в Свердловский сельскохозяйственный институт на инженера-механика сельскохозяйственного производства. В деканате сразу назначили старостой курса, так и остался им до конца учёбы. Стипендия небольшая, разгружали вагоны, работали грузчиками в магазинах, чтобы сводить концы с концами. Занимались спортом, участвовали в общественной жизни института. В общем, студенческая жизнь незабываема.

С тех пор прошло 45 лет. На 20-летие выпуска мы встретились. Нам всем уже за 70, имым под 80. Как бывший староста я решил снова собрать всех, кто жив. Создали оргкомитет. 16 человек уже нашли. Искать трудно: за последние годы многие оказались за пределами области — в ближнем зарубежье.

Возможно, эта встреча будет последней. Опубликуйте наш призыв в газете, помогите найти друг друга. Мой телефон: 257-64-42». Людья Бабкина из Екатеринбурга благодарит социального работника Комплекса центра социального обслуживания населения Кировского района Тамару Ложинову: «Справедлива, добра, терпелива» — говорит она о своей первой помощнице.

Зинаида Шепетькина из Арамили говорит спасибо председателю городского совета ветеранов Тамаре Ординой за коллективную поездку 30 человек в цирк. «А с благодарительными билетами нам помог Анатолий Павлович Марчевский. Для нас это был настоящий праздник!» — делится впечатлениями женщина.

Надежда Кузнецовой из Нижней Салды 81 год. Она впервые попала на лечение в областную госпиталь ветеранов войны и была очарована врачами и персоналом. «В отделении № 3 работает творческий, грамотный, заботливый коллектив. На мой взгляд, всё это благодаря руководству заведующей отделением Светлане Николаевне Ломовских. Дети войны, мы так сплелись со своими болячками, что не знаем, что сказать доктору — какая болит сильнее. И нам повезло с нашей спасительницей — лечащим врачом. Лариса Георгиевна Яблонская чувствует сердцем боль каждого и следует мудрости врачей древности: «Лечить нужно человека, а не болезнь».

А вот редкая благодарность. Марина Бабина, как она пишет, «от лица других осуждённых женщин СИЗО-2 в Ирбите» хотела бы, чтобы люди знали, что в «местах содержания последовательных женщин и мужчин» уже второй десяток лет работает хороший человек — старший лейтенант внутренней службы врач Николай Семёнов. «Спасибо ему за понимание, за профессиональную выдержку, за то, что, несмотря на разные обстоятельства, он всегда отзывчивый, доброжелательный и чуткий. От чистого состояния души желаю этому человеку крепкого здоровья на долгие годы и счастья».